

**DIE RASSENTYPEN DER BALKANHALBINSEL UND DER
OSTÄGÄISCHEN INSELWELT, UND DEREN BEDEUTUNG FÜR DIE
HERKUNFT IHRER BEVÖLKERUNG**

**(Tipurile de rase din peninsula balcanică și insulele din Marea Egee
și importanța acestora pentru originea populației lor)**

Peter Boev

Verlag der Bulgarischen Akademie der Wissenschaften, Sofia 1972

Profesorul bulgar de anatomie, *Peter Boev* s-a făcut de mult cunoscut prin preocupările și competența sa în domeniul antropologiei. La cel de-al IX-lea congres internațional al anatomicienilor, ce a avut loc la Leningrad în anul 1970, a pre-

zentat un original și interesant studiu al tipurilor constituționale realizat pe figurile de pe monezile vechi, iar la cel de-al XXII-lea Congres internațional de istoria medicinei, care a avut loc la București în anul 1970, s-a remarcat printr-un studiu al trepanațiilor simbolice ce au fost descoperite pe teritoriile U.R.S.S., Bulgariei și Ungariei. De această dată, ne prezintă într-o limbă de largă circulație, o carte de 270 pagini cu 109 tabele, 33 figuri și index alfabetic de autori, în care, bazat pe numeroase descoperiri arheologice face un studiu antropologic al raselor, populațiilor și tipurilor constituționale care au evoluat în popoarele ce locuiesc azi Balcanii. Savantul bulgar prezintă cercetările personale și o bogată documentare din literatura de specialitate, referindu-se în acest sens și la antropologul nostru actual nr. 1, profesoara Olga Necrasov. Studiind popoarele care au locuit și locuiesc azi pe teritoriile Bulgariei, Jugoslaviei, Albaniei, Greciei continentale, insulele Mării Egee și Ciprului, opiniază că rasa mediteraneană din Peninsula Balcanică a apărut în același timp cu cea din Asia prin graciilațiunea oamenilor din Cromagnon, așa că Peninsula Balcanică aparține ariei de apariție a primilor oameni agricultori din neolitic. Rasa dinară și varianta sa armenoidă, ar fi după părerea autorului o mutație a rasei mediteraneene, apărută în peninsula balcanică. Comparând afirmațiile antropologice cu datele istoriei, arheologiei și lingvisticii, Peter Boev își clădește o concepție proprie asupra populației balcanice, concepție care menționează printre altele că populațiile prototrace și protohelene, ca și tracii și elenii, aveau în adevăr o origine autohtonă, tipurile de rase caracteristice lor apărind încă în epoca nouă a pietrei. Se adaugă păreri despre originea slavilor, protobulgarilor ca și asupra populației balcanice a timpurilor noastre. Lucrarea are un pregnant caracter original, deoarece pentru prima oară se încearcă o combinare a afirmațiilor antropologice din vechile și noile concepții despre etnogeneza populațiilor balcanice. Autorul face lumină asupra unor întrebări ale antropologiei teoretice: graciilațiunea, accelerația, apariția raselor, brahicefalizarea etc.

De folos pentru oricine pe care-l interesează trecutul neamului omenesc, lucrarea se înscrie ca un aport valoros la antropologie și mai ales pentru etnogeneza popoarelor de azi ale Europei de sud-est.

dr. M. Ionescu, dr. Horia I. Pîrvănescu